

百货商场“你出我进”

定制家具与成品家具分道扬镳

□ 商 敏

据媒体日前报道,3月底,穗港欧陆家私、简美、锦上名店等家具经销商彻底退出广州中华广场。到目前为止,广州市除广州百货商店(广百)还有幸福家私在经营外,家具品牌已经全面退出百货商场。就在成品家具店纷纷撤出百货商场的时候,另一个百货商场——正佳广场却不断迎来定制家具的进驻,不仅品牌不断增加,甚至一个品牌开设两三家专卖店。

我们不禁诧异,成品家具与定制家具就像一对性格迥异的孪生兄弟,虽然都有着“家具”的行业头衔,但为何营销渠道上却“分道扬镳”?

“撤出”:成品家具与百货商店 say goodbye

成品家具在家居行业里可以算是一个“长老”,经营模式经历了街道摊位、独立专卖店、百货商场、家具卖场等各种营销渠道。目前,除了达芬奇、美克美家等高端品牌开设大面积独立专卖店外,百货商场和家具卖场是最常见的经营模式。

以往,广州的百货商场天河城、广百、中华广场等都有家具店的身影,虽然品牌为数不多,但交通方面,一站式购物等优点吸引了不少消费者。可惜,百货商场的成本问题却成了家具商入驻的拦路虎。据一位业内人士透露,广州某百货商场的租金约200元每方,而商铺的实用面积仅有60%左右。掐指一算,普通100平方米的中小商铺,一个月下来的租金就要两万多,而且实用面积也只有60方左右。

对于撤出百货商场,锦上名店总经理张邦肯定言,成本太高是家具商抛弃百货商店的主要原因,而现金流太少可能是百货不愿家具进入的真实原因。

虽然家具店逐渐撤出百货商场,但是消费者也不愁买家具没地方,广州家具大卖场繁花盛放。较长历史的有美居中心、吉盛伟邦、AEC,即将开业的有马会家

居、红星美凯龙,大众消费的有红树湾、皇庭、祺瑞家居等,家具大卖场的模式逐渐成为家具的主营销售渠道。只是,消费者需要“长途跋涉”到这些专业卖场了。

“进驻”:百货商场成定制家具品牌集中地

这边厢,家具品牌商撤出百货商店,集中在家具卖场经营;那边厢,一支新军却不断进驻百货商场,但家具卖场却鲜见他们的身影。这支新军,就是发展了仅仅10余年的“定制家具”。

在广州百货商场——正佳广场聚集了一批定制家具的品牌,索菲亚、好莱客、尚品宅配、顶固、卡喏亚等,市场上常见的定制家具品牌基本都可以在这里找到。除了品牌不断增加,甚至还有一个品牌开设两三家专卖店。

据了解,正佳广场6楼的定

制家具品牌,是由恒生家私首先招商,再进入商场的。恒生家私负责人向记者透露,恒生家私2004年开始进驻正佳广场,招揽的客户以定制家具为主,亦包括少量儿童家具和床垫品牌。该负责人表示,现在也有一些成品家具想加盟,但定制家居拥有巨大的潜在市场,而且在正佳6楼已经形成一个品牌集中地,所以目前仍以定制家具为主。

为何两者区别如此明显?索菲亚营销中心总经理王懿似乎把两者“划清界线”:“定制衣柜属于前期装修,消费者在前期装修的时候已经开始选购衣柜,而硬装完了才选购成品家具,一放进家里就行了。其实衣柜、壁柜、书柜等定制行业,应该算建材行业,而不属于家具范畴。”

定制家具未来之路向何方?

那么,随着定制家具行业的壮大,是否也会像成品家具一样弃百货而选卖场?

卡喏亚营销总监赖永精认为,大卖场配套完善,定制家具最后的发展趋势也是走进大卖场。但是,赖经理强调:“就算定制家具进驻卖场,也是选择建材卖场,而非家具卖场。”

记者在走访市场中发现,进驻卖场的定制家具品牌还寥寥可数。索菲亚王懿解释:“建材市场还是品牌进驻的主要地方,北京那边就还是以建材市场为主。业态在每个城市都不一样,针对的客户就会不同。百货零售会有更多的熟客,但是建材市场会更多面向新客户,展厅这个时候就会通过陈列起到展示的作用。”

其实,对于定制家具的定义,业界还持有属于家具行业的看法。这个崭新的行业,它属于百货商场、家具卖场还是建材市场?王懿说,其实也是渠道的拓宽问题,不同的渠道开拓都是需要的。



红木家具市场回暖

□ 付 娟 李 扬

合了现代和古典元素的新式仿古家具。

红木家具价格仍将稳定上涨

伴随着消费人群的扩大,红木家具的价格也在稳定上涨。广州紫檀木业的总经理李广怀向大家透露,根据材料出口国的报价数据显示,2009年5月份之后材料价格直线上升,直到现在仍呈现出没有任何迂回的稳步上升态势。

江定生告诉记者,从卖场来看,客流量从2009年5月份后开始好转,2009年国庆期间客流比2008年多了2/3左右。今年五一以后,红木成品家具的价格可能又会上涨,因为原材料和人工成本都已经上涨了。

劲飞红木的总经理吴新健也认为,2010年上半年红木家具的价格平稳上涨。他预测,过了5月份上涨的幅度会明显增大。吴新健说,原木材料从去年4月份到今年4月份涨的幅度超过60%,但是这期间红木家具涨价也就是15%到20%。譬如紫檀原料从去年4月份20多万到现在50多万价格翻了一番,但是紫檀家具从去年到现在只涨了20%左右。另外,吴新健还认为紫檀和红酸枝后续的涨价空间很大。

北京元亨利硬木家具公司的刘金宝发现,从2009年到现在,关注红木家具的消费者年龄范围越来越大,年轻消费者越来越多。他说,以前关注红木家具的人一般都是四五十岁左右,有经济实力的中年以上人群,而现在的年轻人开始逛红木家具市场,购买红木家具,已成为新消费群体。红木街的总经理江定生也告诉记者,现在很多二三十岁的年轻人在红木购买人群中占很大比例。

刘金宝解释说,现在的有产者年龄日趋年轻化,虽然有的刚创业但已经具备相当的资金实力,他们喜欢红木家具这个东西,当然其中也不乏投资的需求。

据记者了解,喜爱红木家具的年轻人通常不会全屋都使用红木家具,他们一般会从中挑选一两件精品,或者买一些以红木为材料的摆设品。此外,年轻人在购买红木家具时最关注款式和升值潜力,和古色古香的传统经典款相比,他们更喜欢那些融

就对大品牌造成了影响,必须投入更多来保证自己品牌的优势。

另一方面,厂家的大量涌现,导致红木家具企业的人工成本大幅上涨。红木家具行业主要靠手工制作,技术工人比较缺乏。加倍出现的企业更导致了这些技术人员的流失,推动了人力资源的价格上涨。业内人士指出,去年和今年相比,红木行业人工工资最高涨了40%多,其他的涨了25%到30%,工资涨的价格格比原材料涨的价格差不多。

江定生认为,小厂家越来越多,出现不注重工艺的、以低价销售的情况,打乱了红木家具的合理利润空间。“卖场需要对这些厂家进行把关,工艺太粗糙、材料不好的家具要禁止进入卖场,避免误导消费者。”他认为。

相关链接

买红木选准定位

消费者首先要懂得怎么挑选红木家具,其次还要考虑自己的经济实力,如果定位定错了,有可能会造成经济负担太重了,这样就会产生不必要的退换纠纷。

通常购买红木家具有两种需求,就是实用性的和收藏性的。实用性的相对来讲便宜一点,如果收藏性的,消费者的红木知识就应该懂得相对多些。如果不懂的话,可能会买到工艺没有那么好的。所以对于初入门的红木家具购买者,可以多交一些行家朋友。当然最有保障的还是要跟商家签订购买合同,辅助材料都要标清楚,注明“如果材料不符可以无条件退回”。

红木家具可鉴定

国家家具及室内环境质量监督检验中心鉴定室主任孙书冬介绍说,作为质量监督检验部门,他们每年都要对红木家具相关产品进行一次监督抽查,并且定期对一些比较成熟的红木卖场,提供现场咨询和产品检验、抽样检验的服务。同时,作为技术支持部门,他们每年都会出具200多份相关检测报告。

如果消费者对所购买的红木家具具有疑问,均可到国家家具及室内环境质量监督检验中心进行鉴定。树种鉴定的费用是1000元,家具质量鉴定费用大约为400元。

红木消费人群年轻化



露水河板材酝酿5月涨价

品牌家具企业表示欢迎

□ 张显梅

被家具行业称为“国内刨花板之王”的吉林森工“露水河”宣布上调价格,从4月下旬起至5月份将陆续每平米上调至5元左右,一张1220×2440×16mm的露水河刨花板将上涨15元。这一轰动性新闻对家具行业不容小觑,然而不少家具界专业人士却表示要鼓掌喝彩。

露水河板材涨价势在必行

众所周知,露水河刨花板与德国爱格板材支撑着中国、特别是北方大部分家具厂的生产,露水河刨花板的涨价无疑成了刨花板整体调价的风向标。

据记者了解,国家给予的刨花板即征即退税率已由过去的100%,调整为80%,回调20个百分点。此外,随着《劳动法》得以进一步贯彻落实,人力资源成本

也在不断提升,从而拉升了刨花板生产所需木质原料的采集成本。吉林森工股份公司副总经理兼销售公司总经理张志利告诉记者,吉林森工所辖的吉林省长白山林区刨花板所需的木质原料枝桠材等收购价已上了涨40%。露水河刨花板涨价已经是势在必行。

家具企业: 板材涨价是一件好事

水涨船高,刨花板材的上涨无疑会将家具成本推向一个高点。那么家具厂商将是对此作出如何反应呢?记者带着疑问采访数位家具业内专家。令记者意想不到的是,不少专业人士表示板材的价格上扬对家具行业长远发展是一件好事。

文华神家具总监刘利告诉记者,刨花板材价格的上涨肯定会推动家具价格的上调,但这并不是一件坏事。目前,由于家具技术

含量不高,不成气候的小家具厂太多,甚至几十人就能发展成一个家具厂,导致市场混乱。如果刨花板价格上调,会迫使家具企业走上创新和研发的规模化道路,提高产品的附加值和服务来适应市场,而不再是拼价格。他认为,刨花板价格上涨对低端家具品牌影响很大,但对大品牌的家具厂商毫发无损。家具行业的门槛得以提高,让整个家具行业重新洗牌,因此反而促进了整个行业的良性发展。

金天拓家具总经理刘决飞在接受记者采访时,同样表现得信心十足。刘决飞表示,这次原材料的上涨相对于2008年以及2009年经济危机来说算是小巫见大巫,不足挂齿。当然,板材价格的上涨不一定会推动整个家具行业的上涨,因为每个企业的内部架构不一样,因此带来的影响也不尽相同,只要练好内功,优化内部员工管理,便可面对这场涨价风潮。

家具认证标识满天飞 “认证”演变成“疑证”



□ 小 云

理上的认可。随着媒体对“红星美凯龙绿色标签遭质疑”、“环保证可以用钱买”等事件的报道,消费者也开始怀疑,这些所谓的认证商标,可靠么?

认证标识上百个 消费者难辨真假

从中国国家认监委网站查询得知,国家认监委已批准的认证机构有134个之多。为了博取消费者的信任,商家也尽量多地向各种认证机构申请认证,摆出各类认证证书,已经成

为不少商户销售时的必要手段,正因如此,一件家具上贴上多项认证证书,在家具行业已经是十分普遍的事情。那些五花八门标识,有什么“某某绿色协会”、“某某认证中心”、“XX省用户满意产品”等从未听说过的机构,让人难辨真假。而大多数消费者也不会主动要求商家出示认证证书或者检验报告。就算部分消费者有意识检查商家的证书,也无从辨别优劣,只能在工作人员的引导下解读证书,而这样,很大程度上等于是再次接受商家的宣传而非检验商家。

仅3C产品认证具强制性 其他认证均自愿

目前我国家具环保认证方法除了国际通用的ISO14000环境管理体系认证外,主要有3种:通过国家环保总局“中国环境标志”(十环)认证的产品、通过中国质量认证中心“CQC质量环保产品”认证的产品以及中诚信标志认证(CTC)的产品。家具产品上经常看到的环保性能认证,含金量最高的就是国家环保总局环境认证中心认证的“中国环境标志产

品认证”,这是唯一一个由国家环保总局持有的环境认证标志。值得一提的是,目前市场上只有3C产品认证是强制性认证,其他的认证都是自愿的,但是,只有“中国环境标志”是由国家环保总局持有颁发的,其他的认证标志都属于认证机构自己颁发的。

家具环保证书 可信度仅七成

对于五花八门的普通消费者来说很难分清,而一些唯利是图

的商家则利用假的认证商标来“忽悠”消费者。有专家指出,市场上的家具环保证书可信度只有70%-80%。认证的混乱,使消费者真假难辨,拖累了这些真正的优质家具,甚至给整个家具行业蒙上了一层阴影。

有关部门应加大对认证市场进行整治,还家具行业一个健康的市场,还消费者一个轻松消费的环境,树立认证标识的权威性,让消费者看到“认证”就得安心。